

Anul XV, Nr. 377

22 mai 2022

Duminica a V-a după Paști
-a Samarinenței-

Parohia Vovidenia Galați

-buletin duhovnicesc bilunar-

ISSN 2734 - 892X ISSN - L 2734 - 892X



**2022: Anul omagial al rugăciunii
în viața Bisericii și a creștinului și
Anul comemorativ al sfinților
isihaști Simeon Noul Teolog,
Grigore Palama și Paisie de la
Neamț**

Icoana și Apostolul Duminicii a V-a după Paști

„În zilele acelea, Apostolii, cei ce se risipiseră din cauza tulburării făcute pentru Ștefan, au trecut până în Fenicia și în Cipru, și în Antiohia, nimănui grăind cuvântul, decât numai iudeilor. Și erau unii dintre ei, bărbați ciprieni și cireneni care, venind în Antiohia, vorbeau și către elini, binevestind pe Domnul Iisus. Și mâna Domnului era cu ei și era mare numărul celor care au crezut și s-au întors la Domnul. Și vorba despre ei a ajuns la urechile Bisericii din Ierusalim, și au trimis pe Barnaba până la Antiohia. Acesta, sosind și văzând harul lui Dumnezeu, s-a bucurat și îndemna pe toți să rămână în Domnul, cu inimă statornică, de vreme ce era bărbat bun și plin de Duh Sfânt și de credință. Și s-a adăugat Domnului mulțime multă. Și a plecat Barnaba la Tars, ca să caute pe Saul și, aflându-l, l-a adus la Antiohia. Și au stat acolo un an întreg, adunându-se în biserică și învățând mult popor. Și în Antiohia, întâia oară, ucenicii s-au numit creștini. În acele zile s-au coborât, de la Ierusalim în Antiohia, proroci. Și, sculându-se unul dintre ei, cu numele Agav, a arătat prin Duhul, că va fi în toată lumea foamete mare, care a și fost în zilele lui Claudiu. Iar ucenicii au hotărât ca fiecare dintre ei, după putere, să trimită spre ajutorare fraților care locuiau în Iudeea; ceea ce au și făcut, trimițând preoților prin mâna lui Barnaba și a lui Saul“.

(Fapte XI, 19-30)



ÎNJUMĂTĂȚIREA CINCIZECIMII, ZI DE CINSTIRE A LUI HRISTOS

„La 40 de zile de la Paști prăznuim Înălțarea la cer a Domnului nostru Iisus Hristos, până atunci, toate zilele fiind închinare serbării Învierii. După încă 10 zile de la Înălțare prăznuim Pogorârea Duhului Sfânt (Cincizecimea sau Rusaliile). Aceste sărbători sunt fundamentale pentru istoria mântuirii neamului omenesc.

Perioada de 50 de zile de la Paști la Rusalii este cuprinsă liturgic în cartea de cult Penticostar. Aici, în ziua de miercuri a săptămânii a patra după Paști găsim la Sinaxar următoarea mențiune: „În miercuria înjumătățirii praznicului, în a patra săptămână, a slăbănogului, prăznuim sărbătoarea Înjumătățirii -Cincizecimii“. Facem acum acest lucru deoarece această zi unește Paștele și Rusaliile: „Prăznuim sărbătoarea aceasta spre cinstirea celor două mari sărbători, a Paștilor și a Rusaliilor, ca pe una care le unește și le leagă pe amândouă“ (Sinaxar).

Condacul acestei zile precizează: „Înjumătățindu-se praznicul Legii, Făcătorule a toate și Stăpâne, ziceai către cei ce erau de față Hristoase, Dumnezeu: Veniți și scoateți apa nemuririi!“ La ce se referă acest imn liturgic? Este vorba de prezența Domnului în templul din Ierusalim în timpul activității Sale misionare la înjumătățirea praznicului Legii vechi. Acest lucru este subliniat de Evanghelia zilei de la Ioan VII, 14-30, de unde știm că „la jumătatea praznicului Iisus S-a suit în templu și învăța“. Iar Sinaxarul ne spune că Domnul Iisus Hristos, „sosind Sărbătoarea Corturilor, s-a suit în Ierusalim și se ferea să fie văzut de oameni. Dar la înjumătățirea acestui praznic, mergând în templu, îi învăța pe oameni și toți cei ce se aflau acolo se minunau de învățătura Lui...“ Prin ceea ce învăța Mântuitorul a dovedit poporului că este Mesia, iar noi acum, la jumătatea drumului dintre Paști și Rusalii, „lăudăm pe Mesia Hristos și punem înaintea tuturor cinstirea fiecăruia dintre cele două mari praznice“ (Sinaxar).

Mitropolitul grec Ierótheos Vlachos încadrează această zi de serbare între marile praznice de peste an: „Sărbătoarea Înjumătățirii Cincizecimii nu este socotită între cele douăspre-zece praznice împărătești, dar datorită marii sale importanțe am integrat-o între acestea, după ce am pus laolaltă sărbătoarea învierii lui Lazăr și cea a intrării lui Hristos în Ierusalim, ca două sărbători ce prezintă trăsături comune“.

Prin această serbare avem posibilitatea „de a urmări lucrarea lui Hristos de la Botezul Său în râul Iordan și până la Schimbarea la Față și la Pătămiri“. Acum putem să analizăm ce a făcut Hristos pentru mântuirea noastră. Prin

această prăznuire sunt acoperite „toate evenimentele hristologice de la Botezul lui Hristos și până la Schimbarea Sa la Față“. Importanța înjumătățirii Cincizecimii constă în prăznuirea lui Hristos „ca Înțelepciune a lui Dumnezeu“, lucru ce „reiese din faptul că unele catedrale au primit numele de Sfânta Sofia (Sfânta Înțelepciune), nefiind vorba de închinarea lor vreunei sfinte ce purta numele Sofia, ci Înțelepciunii lui Dumnezeu, Care este Hristos. După cum s-a constatat în urma unor cercetări, hramul acestor catedrale era la sărbătoarea Înjumătățirii Cincizecimii. În acest sens, ierarhul grec menționează marea catedrală imperială din Constantinopol: „Un exemplu este Catedrala Sfânta Sofia (Catedrala Înțelepciunii lui Dumnezeu) de la Constantinopol, ce poartă acest nume în cinstea lui Hristos, Care este Înțelepciunea lui Dumnezeu“.

Cântările zilei ne îndeamnă: „Luminându-ne, fraților, cu Învierea Mântuitorului Hristos și ajungând la înjumătățirea praznicului stăpânesc, să prăznuim cu adevărat poruncile lui Dumnezeu; ca să ne învrednicim să prăznuim și Înălțarea și să ajungem la venirea Sfântului Duh“.

(Pr. Ciprian Florin Apetrei, Ziarul Lumina, 18 Mai, 2022)

Familia regală a României în vizită la Galați

„Ziua de 10 mai, marchează în fiecare an trei momente istorice importante pentru țara noastră: începutul domniei Regelui Carol I, Independența de stat și încoronarea primului rege al țării.

Familia Regală a României a dorit ca anul acesta cele trei evenimente să fie sărbătorite alături de locuitorii județelor Prahova, Buzău, Brăila și Galați prin realizarea unei călătorii cu Trenul Regal de la București la Galați și vizitarea, la finalul călătoriei, a mai multor obiective din acest oraș de la Dunăre.

Pe parcursul acestei călătorii, Familia Regală a fost alături de voluntari ai Crucii Roșii Române, ai Fundației Regale Margareta a României, precum și alături de elevi olimpici, de veterani Invictus și de persoanele vârstnice și copii beneficiari ai proiectelor umanitare, sociale, educaționale și culturale patronate de Majestatea Sa.

După ce în după amiaza zilei de 10 mai, Trenul Regal a poposit în Gara Galați și a avut loc ceremonialul sosirii Familiei Regale în municipiul Galați, astăzi, 11 mai 2022, Majestatea Sa Margareta, Custodele Coroanei Regale, Alteța Sa Regală Principele Radu și Alteța Sa Regală Principesa Sofia, au vizitat filiala gălățeană a Crucii Roșii, Centrului de zi pentru copii din cadrul Parohiei ”Sfântul Spiridon” și Combinatul siderurgic „Liberty” Galați.

La Centrul de zi pentru copii din cadrul Parohiei „Sfântul Spiridon”, Familia Regală s-a întâlnit cu copiii și voluntarii seniori din cadrul acestui

centru social, participând la atelierile de creație pregătite special pentru această vizită deosebită.

Reprezentanții Casei Regale au asistat la o frumoasă și interactivă lecție de istorie, au confecționat alături de copiii obiecte artizanale și au dialogat cu cei mici și cu îndrumătorii lor.

După închinarea în locașul de cult al acestei parohii, Majestatea Sa Regală le-a mulțumit gazdelor și cadrelor didactice voluntare pentru modul de implicare în educația celor peste 70 de școlari și preșcolari aflați în grija Centrului de zi pentru Copii „Sf. Spiridon“ din Galați.

Din anul școlar 2015-2016, Centrul de zi pentru copii din cadrul parohiei „Sf. Spiridon“ din Galați derulează un parteneriat de cooperare cu Fundația Regală Margareta a României, în cadrul căruia a fost dezvoltat programul intergenerațional intitulat „Generații“.

Activitățile ce se desfășoară în cadrul acestui program au ca scop stimularea solidarității și interacțiunii între generații, schimbul de valori și cunoștințe între copii, tineri și vârstnici. Aceștia sunt aduși împreună pentru a crea cadrul în care toți socializează, învață lucruri noi, se ajută reciproc și primesc sprijin din partea Fundației Regale Margareta a României.

În continuare, oaspeții de seamă au vizitat Combinatul siderurgic „Liberty“ din Galați.

Aici, prima oprire a fost la biserica „Sf. Andrei“ din incinta Platformei siderurgice gălățene, unde înalții oaspeți s-au închinat și au primit mesajul de bun venit transmis cu acest prilej de Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Casian.

Delegatul Înaltpreasfinției Sale a prezentat istoricul bisericii și a vorbit despre parteneriatul fructuos care există de mulți ani între Biserică, Platforma siderurgică „Liberty“ și comunitatea locală.

În prezent, aproximativ 7000 de persoane lucrează în cadrul Combinatului siderurgic „Liberty“ Galați, acesta fiind considerat unul dintre cei mai mari angajatori din România“.

(Pr. Rareș Bucur, www.edj.ro)

Parohia Vovidenia

IBAN: RO88RNCB0144166173810001 Cod fiscal: 14142722

Biserica: Galați, str. Logofăt Tăutu, nr. 24, cod poștal 800009, jud. Galați;

Capela Parohială: Galați, str. Logofăt Tăutu, nr. 24, cod poștal 800009;

Cantina parohială: Galați, str. Al. I. Cuza, nr. 31, cod poștal 800010;

Pentru programări și donații, vă rugăm să vă adresați:

Pr. Gabriel-Ioan Pelin: 0 7 5 2 7 2 3 4 5 2

Pr. Octavian Pelin: 0 7 4 0 5 4 3 5 2 4

e.mail: pelin_gabriel@yahoo.com; vovidenia@gmail.com

www.bisericavovidenia.ro